
ségi lakosság száma alacsony. A párt az 1950-es évek második felétől kezdve — 
helytelenítve a nemzetiségi kérdés megítélésében jelentkező torzulásokat, több fon-
tosabb határozatban foglalkozott a nemzetiségek helyzetével. A XI. pártkongresszu-
son a Központi Bizottság beszámolója — melyet a szerző is idéz — hangsúlyozza: 
„Pártunk azt vallja, hogy a lenini nemzetiségi politika érvényesítése nélkülözhetet-
len feltétele a szocialista országok összeforrottságának, a népek barátságának. Arra 
törekszünk, hogy a hazánkban élő német, szlovák, délszláv, román és más nemzeti-
ségűek, valamint a szomszédos országok magyar nemzetiségű lakossága hidat alkos-
sanak országaink között." 

A szerző művében statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy milyen eredményeket 
értünk el nemzetiségi politikánk megvalósításában — például az oktatásban. A nem-
zetiségi iskolák újjászervezése az 1940-es években kezdődött. A tanulók létszáma 
1961-ben érte el a csúcspontot. Ezután 1968-ig (minthogy kevesebbet törődtek vele) a 
nemzetiségi oktatás stagnáló, csökkenő tendenciákat mutatott. A nemzetiségi oktatás 
fellendítése érdekében hozott intézkedések eredménye, hogy a nemzetiségi nyelveken 
is oktató intézmények (óvodák, általános iskolák, gimnáziumok) száma 1968/69-től 
1973/74-ig 320-ról 447-re, azaz 39,6%-kal, a nemzetiségi pedagógusok száma 601-ről 
884-re, azaz 47%-kal nőtt. A nemzetiségi oktatás iránt megnövekedett érdeklődést 
bizonyítja, hogy a nemzetiségi nyelven és nyelvet tanulók száma 22 332-ről 28 816-ra, 
azaz 29,3%-kal emelkedett. A nemzetiségi közművelődésben jeléntős szerepet játsza-
nak a különböző nemzetiségi együttesek. 1974-ben 140 nemzetiségi énekkar, 92 zene-
kar, 132 népi tánc-együttes, 57 színjátszó együttes működött az országban. Terjednek 
az anyanyelv ápolásával foglalkozó nemzetiségi klubok is, ezek száma 1974-ben 
43 volt. 

A szerző művében foglalkozik olyan fontos kérdésekkel, mint az asszimiláció és 
az integráció kérdése, ismerteti a magyarországi nemzetiségi politika megvalósításá-
nak eredményeit, gondjait. A szerző maga is sokat tett és tesz nemzetiségi politikánk 
következetes megvalósításáért. Könyve a nemzetiségi kérdés iránt érdeklődő olva-
sóknak bizonyára hasznos és érdekes olvasmánya lesz. 

LÁZÁR GYÖRGY 

A Csongrád megyei munkásmozgalom 
1919. augusztus 1 — 1944. október 10. 

VÁLOGATOTT DOKUMENTUMOK 

Az elmúlt tíz évben, de különösen az 1970-es években jelentős előrehaladás tör-
tént a Csongrád megyei munkásmozgalom történetének tudományos feltárásában. Az 
1917 és 1945 közötti időszakról három terjedelmes válogatott dokumentumkötet, a 
Csongrád megye munkásmozgalmának története sorozatban pedig öt önálló tanul-
mány jelent meg (füzet formájában), és több helytörténeti résztanulmány is született 
ebben a tárgykörben. 

A munkásmozgalom-történeti kutatások legjelentősebb eredménye az a doku-
mentumgyűjtemény-sorozat, amelyet az MSZMP Csongrád megyei Bizottsága és a 
Csongrád megyei Tanács együttesen ad ki. Előzőleg már napvilágot látott a sorozat 
második és negyedik kötete, előkészítés alatt áll az ötödik (1945—48), és 1979-re ter-
vezik az első (az 1867—1917 közötti időszakkal foglalkozó) kötet megjelentetését. 

A gyűjtemény sorozat legutóbb megjelent, most tárgyalt harmadik kötetét Ser-
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főző Lajos szerkesztette. Az ú j kiadvány külső formájában s szerkesztési elveiben 
igazodik az előzőkhöz. Hasznosan forgathatják a most készülő város- és községmo-
nográfiák írói, és nagyon jó hozzájárulás egy majdani Csongrád megyei monográ-
fiához is. 

A dokumentumkötetet figyelmet keltő, mintegy háromíves tanulmány vezeti be, 
amely több szempontból is jelentős. Egyrészt Csongrád megye átfogó köztörténetét 
nyúj t ja a tárgyalt időszakban. Szerzője Serfőző Lajos, a helyi munkásmozgalom tör-
ténetét a nemzeti történelembe, s benne az átfogó politikatörténetbe ágyazza bele, 
s ezt az elvet követve már kiindulópontjában is lehetőséget teremt arra, hogy a kor 
munkásmozgalmát, annak hullámhegyeit és válságosabb éveit reálisan és tágasabb 
összefüggéseiben szemléljük. 

A bevezető tanulmány nagy értéke, hogy színvonalas szintetizáló készséggel, rö-
viden, de nagyon kifejezően foglalkozik az alapvető társadalmi kérdésekkel, és a 
korszakot átívelő történelmi folyamatokat jól érzékelteti. Közben rendszeresen utal a 
kötetben fellelhető és az adott témakörbe vágó dokumentumokra. Egyidejűleg ad át-
tekintő képet nemcsak az akkori munkásmozgalomról, hanem a megye gazdasági, 
társadalmi, politikai életéről is. 

A tanulmány egy-két gondolatát különösen fontosnak tartjuk. így kiemeljük a 
megszálló hatalmak törekvéseinek és céljainak bemutatását, amelyekkel mind a for-
radalmi folyamat lokalizálását, megállítását és felszámolását, mind az ellenforrada-
lom helyi túlkapásainak „tompítását" igyekeztek elérni. A szerző a megye nagyob-
bik részére kiterjedő megszállás körülményeiből vezeti le az ellenforradalom beren-
dezkedésének és módszereinek sajátosságait, hangsúlyozva, hogy a különbség nem 
elsősorban a tartalomban, hanem csupán a körülmények által meghatározott formá-
ban volt. 

Az ellenforradalmi rendszer ellenzékéről különféle elképzelések élnek a közvéle-
mény történelmi tudatában. Ezért a bevezető tanulmány árnyalt értékelése erről az 
ellenzékről különösen jelentős. Képet kapunk a Csongrád megyei sajátosságokról — 
ezen belül a makói, szentesi és hódmezővásárhelyi polgári, kispolgári ellenzéki pár-
tokról és ezek célkitűzéseiről külön is. Serfőző Lajos felvázolja a liberális polgári és 
kispolgári ellenzék történelmi múltját, összevetve az új körülmények között megvál-
tozott szerepével, és jól jellemzi politikai arculatát, nézeteit, sőt társadalmi-politikai 
funkcióját is: „Tevékenységük mércéje nem a távolabbi és közvetlen múltjukhoz 
való viszonyítás, hanem az lehet — írja —, hogy a fasiszta jellegű rendszerrel szem-
ben bizonyos pozitív irányú ellenzékiséget jelentenek, fejtenek ki — ha többnyire 
torzult és felemás formában is." 

Külön értéke a tanulmánynak az ál-munkásszervezetek bemutatása. Az 1920-as 
években a keresztényszocialista munkásszervezetek (Szegeden) és a Földmunkások 
Vállalkozói Szövetkezete (Csongrádon és környékén) formájában tettek kísérletet ezek 
megszervezésére. A legjelentősebb politikai befolyásolási kísérlet azonban a Nemzeti 
Munkaközpont és a Hivatásszervezet létrehozása volt az 1930-as évek végén, az 
utóbbi Szeged központtal. A tanulmány ezzel foglalkozó része — bár stílusa végig 
élvezetes — különösen olvasmányos, izgalmas. 

A dokumentumanyag rendezése jól átgondolt koncepcióval szigorúan kronolo-
gikus sorrendben történik. így a 25 évet öt belső korszakra, fejezetre osztja fel, az 
adja a tematikus vázat: az ellenforradalmi megtorlás időszakát, a munkásság kísér-
letét a munkásmozgalom újjászervezésére (1919—1923): a megye munkásmozgalmá-
nak állapotát az ideiglenes stabilizáció időszakában (1924—1929); a munkásság hely-
zetét és harcát a világgazdasági válság éveiben (1929—1933); a munkásszervezetek 
tevékenységét, küzdelmeit a fasizmus nemzetközi előretörése és a második világ-
háború előkészítése idején (1934—1939), és végezetül a második világháború hatását 
a munkásság helyzetére és mozgalmaira (1939—1944). 

A dokumentumok kiválogatása igen nagy körültekintéssel történt. Szakmai meg-
fontoltság és igényesség jellemzi ezt a munkát, amelynek eredményeként a főbb és 
általános jellemző folyamatokról színes és sokoldalú képet kaphatunk. Egy-egy ese-
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ményről sokszor több dokumentumot is közöl a könyv, legtöbbször más-más erede-
tűt. Ezzel lehetőség nyílik arra is, hogy az olvasó az eseményeket különböző szem-
pontokból lássa. Így például megtalálhatók a kötetben a szocialista munkásmozga-
lom belső dokumentumai, az ellenforradalmi hatóságok, továbbá a jobboldali ál-
munkásszervezetek iratai is, bő jegyzetanyaggal ellátva. A munkatársak és a szer-
kesztő törekvése az volt, hogy a munkásmozgalmat a maga bonyolultságában, mégis 
lehető teljességében mutassák be, és ezt a dokumentumok sokféleségével lényegében 
el is érik. 

A dokumentumok jelentős része a szegedi munkásmozgalomra vonatkozik, hiszen 
kétségtelen, hogy Szeged központi szerepet játszott a megyei, sőt a délalföldi mun-
kásmozgalom szempontjából is. Szegeden a legerősebbek a legális szocialista mun-
kásszervezetek, és — ami igen lényeges — 1921-től a második világháború végéig 
folyamatosan működtek illegális kommunista szervezetek. A 20-as évek közepén a 
Magyarországi Szocialista Munkáspártnak erős — de a budapestitől és az országostól 
eltérő — illegális szervezete volt. A 30-as években Szegeden lezajlott kommunista 
perek kiemelkedtek a vidéki perek közül. A szegedi kommunista mozgalomnak volt 
külföldi kapcsolata és nemzetközi kitekintése. 

Az elmondottak mellett a szegedi forradalmi munkásmozgalomnak fontos pozitív 
vonása volt, hogy mindvégig jelentős nyitottság jellemezte más társadalmi rétegek, 
a Szeged környéki szegényparasztság és az értelmiség irányában. Ez teremtette meg 
a kapcsolatfelvétel lehetőségét a szegedi egyetemi fiatalokkal is. Sajnálatos, hogy a 
dokumentumkötetben csak igen kevés anyagot találunk erről, és az olvasónak hiány-
érzete támad, hogy még a névmutatóban is hiába keresi Radnóti Miklós nevét. 

A kötetnek a második világháborúval foglalkozó V. fejezete a hat évből eleve 
kevesebb dokumentumot közöl az előzőkhöz viszonyítva. De ami ennél is lényege-
sebb, egy-két dokumentum kivételével ez az anyag nem mutat ja be a korszakot a 
korábbiakhoz hasonló igényességgel. Főként részletproblémákkal foglalkozik és hi-
ányzik az átfogó, az értékelő, a valóságos történelmi folyamatot érzékeltető forrás-
anyag. Így a háborúba való belépés hatása és visszahatása, a bevonultatások, a de-
portálások stb. Több kérdést csak periferikusan érintenek az anyagok. A megfelelő 
dokumentumok hiánya nem a munkatársak és a szerkesztő hibája, de a fejezet hal-
ványabb volta mégis szembetűnő. 

Külön ki kell emelni a rendkívül precíz, gondos jegyzetapparátust, amely ala-
pos, igen színvonalas és tartalmas munka. A kihagyott részekről pontos információ-
kat kapunk, s a szövegmagyarázó jegyzetek ott találhatók, ahol a dokumentum meg-
értése ezt megköveteli. Egyik-másik jegyzet valóságos kis értekezés és tartalmazza 
a kérdés vonatkozó főbb irodalmát, esetenként forrásait is. A dokumentumok végén 
külön tanulmány foglalkozik Csongrád megye Horthy-korszakbeli területi beosztásá-
val, a közigazgatás és egyéb hatalmi szervezetek felépítésével, megkönnyítve az 
olvasó tájékozódását. Fontos értéke a könyvnek a pontos név- és helynévmutató, s 
a gondos és szép nyomdai kiállítás is növeli vonzerejét. Érdeklődéssel várjuk a soro-
zat következő kötetét. 
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